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EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

DEBRECEN VÁROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALATA,

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél íven. 

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ­

UTCA 9. SZÁM,
ahova a lap szétküldésére vonat- 
: hozó felszólamlások küldendők. :: Egyes szám ára 30 fillér.

ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó összes közlemények, kéziratok, clöfize- 
:: tések és hirdetési dijak küldendők.

KÉT ENEKA
Föl, Krisztus harcosa,. ..

Föl, Krisztus harcosa 
Vedd föl fegyverzeted,

Erőt, mit láván a tusa,
Az isten ád neked.

A sergek hős Ura 
Lelkét telkedbe vedd,

Ki benne bíz, nem veszt soha,
S győztesnél győzteseid).

Ke lej)je rozsda be
Kardod, tanuld meg azt, 

Rajtad függ a vezér szeme, 
Imádkozzál s virrcissz.

Imádság nélkül itt 
Nem állhatsz meg te sem, 

Tipord az éj hatalmait 
Le ezzel győztesen.

Hogy küzdve sok viszályt,
De nem gyözet ve le,

A Krisztusban végig megállj 
S megtartassál vele.

Bár jő az éj .. .

Bár jő az éj, rettenthet-e 
A kísértő tekintetei 
Ilisz pajzs az Ur Ígérete!

Elhagyjuk-é a harcmezéit! 
Remegjünk ellenünk elölt!
Hisz Jézus ád új s új erőt!

Elszárad bár fii és fényév,
Az éhség hozzánk el nem ér, 
Mert Jézusunk élő kenyér.

Bár bűnnek terhe földre nyom, 
Kegyes Uramban bízhatom,
Én igazságom Jézusom.

Lankadt imám, hideg szívem. 
De ég felé tekint szemem: 
Értem könyörg ott Mesterem.

Bár föld s pokol mind ellenem 
Mit árt, ha Isten van velem! 
Jézusban üdvömet lelem!

* A MKDSz. tagjai énekelték a nagyerdei táborozáskor.
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Valahára.
I"- szavakkal sóhajtottunk lel, midőn a lel­

kész i korpotlék megadásának első, téveieg hír­
adása megjelent.

Akkor még nem láttunk világosan és csak 
hozzávetésekre voltunk utalva, mégis a meg­
könnyebbülés érzete fogott el bennünket, hogy 
valahára megélhettük mi is azt az. időt. méh'ben 
a törvény biztatásai, igéi boldogító valósággá 
lesznek, amelyben a szegény, kisfizeíésen, de 
nagy teher alatt tengődő kongmás papság hely­
zete megkönnyebbül end.

Megvalljuk őszintén, hog\ a fizetésrende­
zésnél mi itt a vidéken főképen magunkra és a 
negyedik osztályú egyházakban szolgáló lelkész­
társainkra gondoltunk s legfeljebb azokra, akik­
nek javadalma nem haladja túl a 2400 koronát.

Arra. hogy a fizetésrendezés még a jobb 
egyházak lelkészeit is érinteni fogja, ingyen sem 
gondoltunk.

A korpótlékról rémlett ugyan valami homá­
lyosan lelkünk előtt, hogy az a dolog természete 
szerint mindenkit megillet. De itt is megtévesz­
tett az a körülmény, hogy a Y-ik osztályú fize­
téssel biró állami hivatalnokoknál a korpótlék 
megszűnik és egész természetesnek tartottuk, 
hogy például a nagyváradi püspök korpótlékot 
ne kapjon... De hát inkább csak kapjon, csak­
hogy ahoz a mi lelkészeink is mind egyformán 
hozzá jussanak, hiszen még a legjobb egyházban 
levők fizetése se haladja meg a 8000 koronát.

Es amint a gróf Tisza István leveléből 
olvassuk és látjuk, hozzá is fognak jutni. Min­
denki, akinek joga lett volna az 1600 koronás 
fizetéskiegészítésre, tehát minden lelkes:, akinek 
érettségi bizonyítványa van.

Nem lesz hát, ami az egyenlőséget és a 
szentek egyességét megzavarja. Legfeljebb csak 
mi idősebbek panaszkodhatnánk. Már tudni 
illik amiatt, hogy a mi 15 éven túli becsületes 
szolgálataink nem vevődnek tekintetbe.

Azonban megvígasztalódunk, itt is, mert 
ez nem erkölcsi mérlegelés és hátratétel, hanem 
pusztán kalendáriumi dolog. A kongrua-törvény 
meghozatala óta 15 év telt el. A törvénynek 
nincs visszaható ereje, meglehet érteni, ha nem 
nyúl tovább vissza és ahelyett, hogy a feneketlen 
mélységben tévedeznék, ott keres" alapot, ahol 
lehet. Ne siránkozzunk hát, hogy nem minden­
kivel s nem mindenben tesz eleget. Jó, hogy 
kezdi, jó, hogy a jövőre legalább minden lelkész 
tudja, mi vár reá s mire számíthat ? Amikoi 
mi kezdtük, még ennyire se számíthattunk,

még az 1600 koronás kiegészítésre se, amely 
maga is olyan csodás, hihetetlen dolog volt. 
mint az álom, mint a manna-hullás a puszta­
ságban. Es mégis megtörtént. Lám, ilyen az 
Úrnak kegyelme. Es 15 év múltán kiegészítésre 
szorult. Lám, ilyen a földi dolgok természete, 
a fejlődés, a haladás sorja.

Eljő az idő, amidőn ez a most kilátásba 
helyezett két korpótlék (1. 100 koronás még 
ez évben és 2. 400 koronás a jövő évben) se 
lesz elég.

De amit most kaptunk, amiről nekünk az 
a drága kis levél szavatol, az még is csak nagy 
jótétemény, az mégis sok aggodalmat megszün­
tet, sok szükséget orvosol és ha szinte az ország 
adja is. mégis magunkba szállásra és háládatos- 
ságra indít.

Hát mi hálásak is vagyunk mindazok iránt 
a nagyok iránt, akik a 48. XX. törvényt meg­
hozták, mindazok iránt, akik azt a törvényt 
ezelőtt 15 évvel és most is alkalmazták és alkal­
mazzák. És azok iránt is, akik kisürgették az 
ORLE. írása iránt.

Magyar református papok vagyunk és ma­
gyar hazánkat nem felejtjük el soha. Azt azon­
ban még most sem tudjuk elhallgatni, hogy míg 
ez a jótétemény és gondoskodás minket nagy csa­
ládunk sok magyar fiuk és leányok felnevelésére 
képesít, ugyanez a segítség a nemzetiségi egv- 
házakat a nálok hiányzó intelligencia előállásá­
hoz segíti.

Miért nem lehet az államnak minden pol­
gárára bizonyos mennyiségű kultúra adót vetni. 
10 15 koronát 100 korona egyenes adó után
és azt az adót mint államsegélyt az illető fele- 
kezetnek, ha kell, visszaszolgáltatni.

Az önérzetünknek, az igazságnak is jobban 
megfelelne és az államnak is több haszna lenne 
belőle.

De ne vegyítsünk az örömbe ürömöt és ne 
kicsinyeskedjünk. Örvendjünk, hogy papjaink 
a magyar nyelv és hazafiság lelkes áldozárai 
hozzájutnak valahára a 48. XX. t.-c. alapján 
ehez a jogos segélyhez és korpótlókhoz. Hozzá­
jutnak pedig, mint a gróf Tisza István köszö­
nettel vett leveléből olvassuk mindnyájan, min­
den kivétel nélkül. A szekularázáció útja ez. 
Valahára. Hogy az Isten szent neve (és azoké. 
akiket eszközül magának kiválasztott) mind­
örökre áldassék.

Szabó József.
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Pár szú a protestáns liberal izmusról.
(Folyt, és vese.)

De midőn a liberalizmust így értelmezzük, és 
talán senki által nem kifogásolható módon értelmez­
zük. így engedtessék meg nekünk, ha a protestáns 
liberalizmusra nézve is őszinte, nyílt álláspontot fog­
lalunk el.

Értsük meg : itt már protestáns liberalizmusról 
van szó. S ha valaki nekem azt mondja szemembe : 
barátom, olyan nincs ; liberalizmus csak egy van ; 
de az az egy nem lehet ám zsidó liberálizmus, róni. 
kath. liberalizmus vagy protestáns, vagy református 
liberalizmus. Mire én viszont azt felelem, hogy : hát 
legyen, liberalizmus csak egy van és az az egy nem 
lehet talán zsidó liberál izmus, nem lehet talán római 
katlmlikus ; de úgy tárgyi, mint alanyi szempontból, 
lehet igenis az a liberalizmus protestáns, református 
liberalizmus.

Ki fogom magyarázni magamat. A liberalizmus 
fő-fő kritériuma s egyúttal postúlátuma, hogy senki 
véleménye szabad nyilvánításában, tehát lelkiisme­
reti szabadságában ne gátoltassék ; vélemény nyil­
vánításáért, lelkiismereti dologért senki bírói fórum 
elé ne hurcollassék. Ez par excellence református, 
protestáns, keresztyéni, bibliai elv. S ha elfogulat­
lanul tudnának gondolkozni, részrehajlatlanul dis- 
tingválni, ítélkezni : ezért az egy elvért magáért 
dicsőíteni kellene minden szabadgondolkozónak a 
bibliai keresztyénséget s közelebbről a reformációt, 
méh ezt az elvet érvényre emelte, kivonta a spanyol 
inquisitió borzalmainak uralma alól.

S ennek a bibliai elvnek sem tárgyi, sem alanyi 
akadályai, béklyói protestáns, református oldalról 
absolute nincsenek. Nincsenek tárgyilag határolt kor­
látái ; mert mint előbb jeleztük, liberálisan kezelhet 
bárki bármi eszmét, bármi tudományt, sőt bármi 
vallási kérdést, anyagot. Nincsenek részünkről fel­
állítva alanyi, subjectiv korlátok sem. Mert kinek- 
kinck lelkiismeretére bízzuk : hirdesse azt, aminek 
valódiságáról ő meg van győződve. Hajszálát sem 
görbítjük meg miatta. íme, tehát protestáns, refor­
mátus elfogultságról, inquisatórus érzületről s annál 
kevésbé zsarnokságról senki nem szólhat. ,S' ebben 
van a protestáns, a református liberálizmus lényege. 
Ezt hangsúlyozzuk, ezt az álláspontunkat fiskális 
floskuiusokkal, rabulistikával elhomályosítani nem 
engedjük. Most ezen fordul meg minden. Ami ezután 
következik, az már házi, családi dolog egyfelől és 
másfelől — kenyérkérdés. Semmi több.

Azt mondottam : egyfelől házi, családi dolog. És 
itt kénytelen vagyok kit-kit egy magasabb ethikai 
szempontra figyelmeztetni. Ha van ugyanis valakiben 
csak egy parányi nemesebb ethikai érzék, az elfogja 
ismerni, hogy a háznépek, a családok egyedül con- 
solidált erkölcsi alapon állhatnak fönt. Ha erről le­
lépnek, vagy letéríttetnek, a baromi poligamikus és 
atheista fertő mocsarába sülyednek el.

A történelmi keresztyén egyházak magasabb 
eszmei nézőpontról tekintve, mind megannyian egy- 
egy népesebb házat, családot alkotnak ; házal, csalá­
dot, melynek megvannak, meg kell lenniük a maguk 
ethikai fundamentumáig köveiknek. Ezek a keresztyén 
sarok igazságok. Ezek nélkül diluviálódnak, szét-

tépetnek, megsemmisülnek. A keresztyén s közelebb­
ről a protestáns egyházaknak belső, összetartó erőre 
van szüksége épp úgy, mint az egyes kisebb terje­
delmű s tulajdon értelemben vett ház népeknek, csa­
ládoknak. Ezt az összetartozó erőt a szeretet, egyet­
értés, békeség coníluidáló hatása alkotja. De hová 
lessz e coníluidáló hatás, s ennek folytán a cobetio- 
nalis erő, ha legmagasabb eszményét a családi életnek 
magok a család tagjai gyalázzák meg, húzzák, tipor­
ják a sárba, gúnyolják ki ? Megteszi ezt a család vala­
melyik tagja ? Éo ipso kitépte magát a családi köte­
lékből, elmegy ; kivette örökségét. . . a háznép kétség­
kívül fájlalja, siratja, de útját nem állja. Talán-tán 
még visszatér s akkor... örülni fog az atya külö­
nösen, azt mondja az övéinek is : jertek, örüljetek, 
mert az én fiam, aki elveszett, megtalaltatotl. aki 
meghalt, feltámadott. Fial applicatio ! Mert :

Ez a protestáns liberálizmus.
Kik a protestáns, református egyház födele, 

alatt, mint egy család tagjai élünk, a legkevesebb 
amit óhajtottunk, elvárhatunk kölcsönösen valameny- 
nyien, hogy a bennünket egybefűzött szeretet, egyet­
értés s békeség közülünk senki által szánt-szándékkal 
meg ne háboríttassék. Ezt pedig csak úgy érhetjük 
el, ha keresztyén életünk sarkigazságait senki közü­
lünk ki nem gúnyolja, le nem gyalázza s az utca sarába 
meg nem hempergeli.

Meg akarja ezt tenni valaki ? S meg is teszi ? 
Vonja le önként a konzekvenciát. Legyen benne 
annyi hajszálnyi ethikai érzék, hogy azt a fészket, 
amelyben melengették, ne piszkolja tovább ott időzé­
sével ; azt az emlőt, amelynek leje dajkálta, ne gya­
lázza és fertőzlesse az éltető forrására zúdított undo­
rító s megbotránkoztató szidalmaival. Kivette atyai 
örökségét, kezében a talentumok, menjen, használja, 
forgassa azokat saját bölcs belátása szerint, ám ő 
lássa !

Micsoda obseurus beszédek — szinte hallom a 
liberálismus nekibőszült lovagjainak szánakozó mo­
solyra nyúló ajkairól.

Hál akkor a tudomány ! Mivé lesz a protestáns, 
református egyház, ha fiai nem művelhetik szabadon 
a tudományt, a vallástudományt. Hiszen meg vagyon 
írva is, mi is állítjuk : elvész a nép, mely tudomány 
nélkül való. Ezt mi is állítjuk. Tudjuk, hogy a tisztes 
tudomány éltei, nevel, táplál. De hiszen — én Uram ! 
— micsoda tág mező nyílik a tisztes, valódi tudo­
mányt művelők számára még akkor, ha a keresztyén- 
ség sarokigazságainak pellengérre állításában nem 
futnak is versenyt a profán tudósokkal! Mennyire 
megmutatták a példát Pál apostolon kezdve a refor­
mátorokon át (lásd a Kálvin Institutióját — Aczél 
Gáspár et comp urak !) egész a jelen időkig annyian 
és annyian, hogy lehet protestáns tudományt mű­
velni a nélkül, hogy oly szemérmetlenül bánna el 
valaki az Úr Jézus feltámadásával s mennybemenete­
lével, amint ezt a mai ágaskodó Aczél Gáspárok cse­
lekszik.

De nekik nem kellenek dogmák, kriptaszagú 
dogmák . Nem-e ? . . . Hiszen mint örök medönthel­
len dogmákat hirdetik saját örökös hullámzásnak 
kitett s a korszellem szép Helénái köntösébe öltöz­
tetett eszméiket. Ám hirdessék is, csak engedjék 
meg, hogy mi is hívek maradhassunk eme dogmánk­
hoz : Én és az én házam népe tiszteljük az Urat !
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Hirdessék ! Hanem talán szíveskednének egy­
úttal más födél alá költözködni. Hol az az édesalva. 
s édesanya, amelyik gyermekei valamelyikétől, 
vagy cselédjétől szívesen venné, hogy családi eleié­
nek fundamentális alapjait ássa alá ? Itt a család 
ethikai. minden tekinteten felül álló érdeke forog 
szóban. Öngyilkosságot nem követelhet s mi egves 
egyéntől, sem erkölcsi vallásos testülettől, a legradi­
kálisabb. a leghorn írtabb radikálismus sem. Szíves­
kedjenek emennek hívei igenis más födél alá költöz­
ködni. Senki közülünk erőszakkal vissza nem tartja. 
Alkossanak a közös gondolkozásnak, az ugyanezen 
eszméket vallók nekik tetsző bármi néven nevezendő 
társulatot, egyesületet. Hirdessék kedvükre olt \ ilág- 
üdvözitő eszméiket s igazságaikat. A mi protestáns, 
reformat us egyhazunk sajnálni fogja, mint neveltjeit, 
az áltáluk választott ösvényen látva őket ; de nyugod­
tan lehetnek felőle, subjectiv eszmei boldogságukban 
egy pillanatra sem fogja megzavarni.

Az ám, deltát a kenyér! No igen. mondám, hogy 
az igazi, a valódi protestáns liberalizmus lényege 
után másfelől a kenyérkértlés jön csak és semmi 
több. A protestáns liberalizmus lényegét teljesen 
meg nem látják, egészen ignorálják mindazok, akik 
roppantul ké zek és képesek kérésztyénségünk sarok­
igazságait dehonestalni ; de a kenyérhez amit az álta­
luk alapjaiban gyöngített egyháztól kapnak — gör­
csösen ragaszkodnak. Az kell nekik. A protestantiz­
mus Istenét, aki áldó jobbjával vezérel bennünket a 
protestantizmus Jézus Krisztusát, aki üdvösségün­
ket munkálja ma is. a Protestantismus Szent Lélek 
Ér Istenét, akinek ereje vigasztal, bátorít napról- 
napra bennünket, kipellengérezik, utcai, vándor bohó­
cok módjára nevetségessé tenni igyekeznek s kóbor 
cigányok észjárása szerint letagadják, — hanem a 
protestáns, a református egyház kenyeres ládájához 
és szalonnas kamarájához jussot tartanak, mert hát 
ők a tudomány emberei, búvárai, hősei!

A proies áns liberálismus valódi lénvege után 
az bizony nagyon is alárendelt kédés; és — én 
I ram ! — mégis ennekokaéri Ivreszlelik tele a világot, 
mihelyt valamelyik fenkölt (! ?) liberális úr szegje 
kiüti magat a zsákból és ez a szeg fájós elevent ér 
anya. zen tégy hazunk testében, hogv : a magvar pro­
testáns egyház is megtagadta létforrás. I a leikiösmé- 
reti szabadsagot .db. Pedig csak van talán még szíve, 
van talán még lelke protestáns egyházunknak, hogy 
megérezze s megsajnálja, ha legfenségesebb eszmé­
nyeit verdesik arcul s legüdvözitöbb igazságait 
hurcolják meg. mint a bordély házak perditáit.

Van ! De azoknak az araknak ninvs. Mert ha 
volna, keresnének becses talentumaihoz másutt 
kenyeret, megélhetést, ahol kedxökre szidalmazhat­
nák minden szentséges imádatunk tárgyát.

A protestáns liberálizmus kérdésével föl színre 
került szabadkőművességről is lehetett volna még 
pár szót szólanom. De hát ez a kérdés csak annyiban 
jöhetne szóba, hogy : protestáns, református lelkész­
nek szűk ■ gképen kel 1-t*. hogy szabadkőműves legyen? 
Deliat ugyan minek, miért volna szükség, hogv azzá 
legyen ? Hát nem elég neki. hogy a Krisztus hű szol­
gája legyen ? Óh csak azok tudnánk lenni valamcnv- 
nyien. Az aratni valót úgy sem győzzük s bírjuk, 
mint egyszerű lelkipásztorok.

t isztelt értekezlet !
Klmondám. amit mondani akartam. Klmondám, 

mert könnyíteni akartam lel keinen. Az elmondottak­
ért úgy érzem — csak az vethet rám követ, aki 
nem vérbeli protestáns, református liberális.

Xagyrábén, 1912 május 28.
I-’. Varga Lajos.

Halotti vnekeskönyviink megújítása.
Zsoltár és dicséret énekeskönyvünk megújítására 

már hatalmas előlépések történlek, sőt állíttatott 
és adatott ki egy új énckeskönyv, mely szerintem 

ha abban katekizmus! énekeink is benfoglaltat- 
nának — elfogadható és használható lenne. Igaz, 
hogy az átalakítások nem mindenütt sikerültek, sőt 
vannak oly átalakított énekeink, — nem mondom 
hogy elmaradnak messze az eredetitől, - de az 
eredeti johhaeska. Deli át ki lehet azokat igazítani, 
vagy pedig helyette újat, jobbal írni. De vannak 
kitünően sikerült új énekeink, melyeket már némely 
egyházmegyék egyházaiban tanítanak a tanítók 
tanítványaiknak, és igen helyesen, mert már ezek 
a tanítványok, iskolások, amikor elhagy ják az isko­
lát, s az új énekeskönyvünk használata kötelezővé 
lesz téve, nem lesz az új énekeskönyv templomi hasz­
nálatkor sok új ének elöltök ismeretlen, míg ellen­
ben ahol még nem tanították és az új énekeskönyv 
életbe lépéséig nem tanítják, nj énekeink ismeretlenek 
lesznek elől lök és így későbben fogja, évekkel hátra 
tolva az egész gyülekezet új énekeinket énekelni. 
Éppen azért én jónak látnám, ha kijelöltetnének új 
énekes könyveinkben azok az új énekek, melvck 
használata a második javított énekes könvvben 
kötelezővé lesz léve és ezeket tanítanák már az 
iskolában.

Régóta int az idő, hogy a nagy on elavult halotti 
énekeskönyvünk is megújítlassék, mert ha templomi 
énekeskönyvünk átalakítására régóta vágytunk, nem 
kevésbhé vágytunk régen halotti énekeskönyvünk 
átalakítására. Mert valljuk meg az igazat, azóta, 
mióta nyelvünk gyökeres átalakításon ment keresz­
tül, mióta Petőfi Sándor és Arany János elkezdte 
bájos lantját pengetni, már azóta szégvenleni kel­
lett halotti énekeskönyvünket, hisz csak régi, kedves, 
becses emléknek járja az már meg, nem hogy abból 
énekeljünk. Elavult már az egészen. Észrevette, tudja 
azt már köznépünk is, sőt még jobban óhajtja minden 
konzervatív hajlandósága és gondolkozása mellett 
a halotti énekek átalakítását, s legtöbb részük helyett 
újak alkotását, mint a zsoltárok és dicséretek át­
alakítását s némelyek helyett újak készítését. Miért 
nem lett napirendre tűzve halotti énckcskönyviink 
megújítása, holott arra már régóta égetően nagy 
szükség van ? Régóta itt van már annak a 12-ik órája 
és mi még most is késünk. Hol és miért késik az éjjeli 
homályban halotti énekes könyvünk, illetve halotti 
énekeink megújítása ?

Miért nem tétettek már régebben erre hathatós 
lépések ? De még annyit sem tapasztaltunk, hogy 
valaki egyházi lapunkba küldött volna be közlés 
végett új halotti énekeket. Talán senkisem szeret 
képzelet ileg sem a halál birodalmában járni és arról 
halotti éneket írni? Kántoraink muzsikáló tehet-
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ségüek nagyrészt, sőt vannak közöttük kiváló muzsi­
káld tehelségűek, kik emellett a költészetben is jár­
tasak és igy ha akarnának, t udnának alkalmas halulli 
énekszövegeket, verseket produkálni. De meg egv 
Szabolcsira Mihály ki lírikus költő — nem volna-e 
képes jó halotti énekeket írni ? hisz ő mint lírikus, 
eo ipso predestinálva van arra. Hát Jánosi Zoltán 
szintén költői tehetségű pap. nem tudna-e alkalmas 
halotti énekeket írni ? Én azt hiszem, hogv ők, és 
a költészettel foglalkozó több paptársaink, tanítók 
és kántorok, csak legyenek felkérve, 3—4 év alatt 
annyi különböző alkalmakra írt halotti énekeket tud­
nának írni, hogy már 4 év leforgása után taníthatnák 
a kántorok és kántortanítóink az új halotti énekeket 
az iskolákban.

Nem helyeslem a „népiskolai szervezet és pragma­
tikában“ azon rendelet szerű utasítást, hogy nem 
szabad temetések alkalmával a kánlortanitónak 
segédkezés végett elvinni temetésre az iskolás gyer­
mekeket ; hiszen akkor új halotti énekeink életbe­
léptetésekor a kántortanítónak és papnak kell csakis 
énekelni, mert a hívek új halottas énekeinket nem 
tudván, nem énekelhetik azt és így nem segíthetnek. 
Ikre a katholikus szokásra nem reagál a református 
pap és tanító. Ennek jogosan kontradikál.

bel tehát a munkára ! Addig is, míg hivatalosan 
fel nem szólíttatnak a poétikus és muzsikáld tehet­
ségű papok és tanítók halotti énekek és melódiák 
Írására, az ahhoz értők írjanak halotti énekeket és 
írjanak melódiákat az új halotti énekekre, és azokat 
küldjék be a Debreceni Protestáns Lap szerkesztő­
ségének közlés végett. Gyűjtsük a halotti énekeket 
előre, hogy hamarabb létesülhessen az új halotti 
énekes könyv, mire már régóta égető szükség van.

Sófalvv.

Egyházi élet.

Lelkészbeiktatás.
A helybeli és vidéki intelligencia szép számú 

részvételével történt f. hó 7-én liszt. Horváth Sándor 
úr ünnepélyes beiktatása a köröskisjcnői református 
egyház lelkész! hivatalába, melyre a hívek dicsére tre­
mél tó egyhangú bizalma szólította ez ifjú Timóthe- 
usunkat. Megmutatni egyházunk iránti ragasz­
kodásunkat s tanúbizonyságot tenni az új lel­
kész iránti rokonszenvünkről megjelentek : Duma 
Gyula pusztaújlaki lelkész, mint beiktató, Sípos 
János pósalaki, Bugyi Mihály h .-köz új laki lelkészek, 
mindhárman családjaikkal, Bán István böjti. Deák 
József nagyszántói lelkészek, Polgár Gyula debre­
ceni, Fejér Károly munkácsi és Egei István h.-köz­
új la ki s.-lelkészek, továbbá Ertsey Lajos és Kenéz 
Sándor nagyváradi szolgalmaik, Kállay József hely­
beli, Gaál Ferenc mezőtelegdi jegyző családjával, 
Kovács János t iszaugi, Rákossy Károly tiszasasi, 
Makay Zsigmond h.-közújlaki jegyzők. Gombos vá- 
radi főmérnök családjával, Jász főerdész családjával, 
helyi és vidéki tanítók többen. És — akiket leg­
előbb kellett volna említenünk, mert nekik volt 
legnagyobb gyönyörűségük ez az ünnepély, látva az

ő kedves fiók és testvérjök elért sikerét, az ő nevelé­
sére fordított szülői fáradozásuknak méltó meg­
koronáz tatását (2. Tini. 2. 5.): Horváth Endre 
kémeri all. tanító, neje, leánya és másik, szintén 
nagy reményekre jogosító fia, ‘dr. Horváth Endre.

Összegyűlvén a fenti társaság, bevonultunk a 
hívek által már teljesen megtöltött templomba. 
Buzgó éneklés után nt. Duma Gyula úr lépett az úr- 
aszlaIához és komoly intőbeszédet mondott, hat­
hatósan figyelmeztetve a gyülekezetei lelkipásztora 
iránti szeleteire, bizalomra és engedékenységre, ami­
ket bizony megérdemel az ő nagy és nehéz, de az Űr 
Krisztus által dicsőséges és gyönyörűséges munkájá­
ban, mely Istennek szent Lelke állal szolgálja a 
híveknek lelki és testi érdekeit : itt a földön a sze­
retet munkáiban s majd túl a síron a mi bitünknek 
meg nem szégyen ülő reménysége szerint. Majd buzgó 
imádság után az új lelkész mondott székfoglaló 
beszédet, mely Titus 2. 1—8-on alapulva, az előadó 
szép hangjával, lelkcsültséggel, a meggyőződés le­
bilincselő erejével elmondva valóban mély hatást 
gyakorolt a jelenvoltakra, kik mindannyian a meg­
elégedés boldog^ érzésével s azzal a kívánsággal 
jöttünk ki az Úrnak hajlékából, hogy az áldások­
nak Istene adjon erőt. kitartást a nemzetiségi vi­
dékre elhivatott új őrállónak a fenti versekben le­
fektetett dicsőséges apostoli programul megvalósí­
tására, hogy az ellenfél megszégyenüljön, semmi gonoszt 
nem tudván rólatok mondani.

Ennekutána az állami iskolában gyűltünk össze, 
hogy fehér asztal mellett is ünnepeljük az új lelkészt, 
miután először ni. Do ma Gyula úr küldötte az el­
ismerésnek, szeretetnek meleg szavait főpásztorunk­
hoz, főtiszteiétü dr. Baltazár Dezső püspök urunk­
hoz. Ünnepeltük még a lelkészi kart, az igazán szép 
számmal egybegyűlt világiakat, az új lelkésszel való 
együttműködésben, nagy rabival ott presbyteriumol 
stl). Este pedig a fiatalság az egyház javára jól si­
került táncmulatságot rendezett.

(Gy.)
lÉ'júsáyi jfviileke/.el.

A főgimnázium ifjúsági gyülekezete 1912 szepl. 
22-én alakult meg S. Szabó József felügyelő tanár 
vezetése alatt. A gyülekezet tagjai voltak az összes 
felsőbb osztályú, református vakású tanulók. Szá­
muk 182. Az alakuló-gyűlésen a gyülekezel szellemi 
munkásságának a vezetésére gondnokul megválasz­
tottak : Bézi István és Szabó Zoltán VIII. o. tanulók. 
A gyülekezet erkölcsi életére vigyázó presbylerek 
lettek : Kövendy Dénes, Szerepi Bernál VIII. o. t„ 
Bódogli János, Juhász Géza VII. o. t., Joó Ferenc, 
Vigváry László VI. o. I.. Haty Kálmán, Szabó 
Gyula V. o. tanulók. A gyülekezet anyagi ügyeit 
intéző s jótékonyságra serkentő diakónusoknak vá­
lasztották : Csanak István, Szoboszlay Sándor VIII. 
o. L. Bonesik Tibor, Szabó Miklós VII. o. t., Beczner 
Sándor, Kántor József VI. o. t„ Haranghy László. 
Szabó Endre V. o. tanulókat.

Az ifjúsági gyülekezet tagjai szorgalmasan láto­
gatták az összejöveteleket, melyeket vasárnap dél­
előttönként a kollégium énektermében tartottak, 
mindenkor a felügyelő tanár jelenlétében és vezeté­
sével. A tagok közül többen működtek közre cselek-
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vőleg építő és hiterősítő felolvasásokkal, de különö­
sen bibliamagyarázatokkal, imádkozással s ne hányán 
vallásos költemények előadásával. A gyülekezet úgy 
ezekkel, mint az erkölcsiségre való vigyázásával s 
a jótékonyság és áldozatkészség ébresztésével általá­
ban sikeres működést fejtett ki.

Szélesebb körű, házi-ünnepélyt rendezett a gyü­
lekezet 1912 január hó 21-én, melyen az akadémiai 
és főgimnáziumi igazgató vezetésével a két tanár­
karnak több tagja megjelent. Az ünnepély műsora a 
következő volt :

1. Ének. LV. zsolt. 1. v.
2. Imádkozott Juhász Géza VII. o. tanuló.
3. Bibliát magyarázott Szabó Zoltán VIII. o. 

tanuló.
1. Wieniawski: Legenda. Hegedűn előadta 

Fráter Iván VII. tanuló, o.
5. Debreceni legenda. Irta és felolvasta Ferenczy 

Ferenc Vili. o. t.
b. Krisztus mindenütt. Irta Kozma S. Szavalta 

Bézi István VIII. o. t.
7. Bach : Matheus passion. Zongorán előadták : 

C.sanak István és Kövendi Dénes VII. o. t.
7. Ének. 156. dics. 5. v.
A gyülekezet az idén is járatott több hilerösítö, 

vallásos erkölcsi irányú lapot, ú. m. a Szövétnek-et, 
az Ébresztö-t, a magyar evangéliumi ifjúság lapját, 
a Diák Világ-ot, a prot. ifjúság Közlöny-ét s a Téli 
Vjság-ot, a református nép ismert családi hetilapját 
több példányban. A Szövetnek a főgimnázium ifjú­
sága számára 165 példányban járt. Úgy ezeket a 
lapokat, valamint a gyülekezet könyvtárának köny­
veit szorgalmasan és haszonnal olvasgatták a gyü­
lekezet tagjai. A könyvtár jelenleg 58 kötetből áll.

A gyülekezet mindennemű kiadását abból a 
pénzösszegből fedezte, melyet tagjai, szívük sugalla­
tából, a diakónusok gyűjtése folytán a gyülekezet 
közös céljaira juttattak : Begyült ez évben összesen 
32 korona 80 fillér, melyből a kiadás volt összesen 
15 korona s így a maradék 17 korona 80 fillér, mely 
összeg, az ú. n. ifjúsági perselyalaphoz csatoltatott. 
Ez alap immár 166 76 K-t lesz. Növelték pár koro­
nával a VII. o. növendékei is, kik e célra adták egyik 
elhunyt tanulótársuknak. Bódogh Jánosnak, koszo­
rújára begy ült összeg maradékát. Segítette a gyüle­
kezet az idén is adományával a budapesti Bethlen 
Gábor-kört.

Szokásos évzáró-ünnepélyét a főiskola tanárai­
nak és egész ifjúságának jelenlétében 1912. évi 
május hó 5-én tartotta meg a következő műsorral :

1. Felálló ének : 37. dics. 1 vers.
2. Élőének : LXIV. zsoltár 1., 4. vers.
3. Imádság. Mondta S. Szabó József, a gyüle­

kezet felügyelő tanára.
4. Emlékezés Lányai Anna erdélyi fejedelemről, 

főiskolánk egyik kegyes patrónájáról. Irta és fel­
olvasta Ferenczy Ferenc VIII. o. I.

5. Hozzád áldás forrása... Templomi ének 
Hasslertől (1584—1612), átírta Bach Sebestyén. 
Énekelte a főgimnázium vegyeskara.

6. A világlátó. Irta Tompa Mihály, szavalta Bézi 
István VIII. o. t., a gyülekezet gondnoka.

7. A gyülekezet évi működéséről, előadta Szabó 
Zoltán VIII. o. t.. a gyülekezet gondnoka.

8. Utóének : 101. dicséret 6. vers.

TANÜGY.
A debreceni református főgimnázium értesítője

a most befejezett 1911 —12. iskolai évről a szokott 
vaskos kötetben a szokott gazdag tartalommal 
jelent meg. Karai Sándor igazgató-tanár nagy gond­
dal gyűjtögette össze a rengeteg anyagot, mely Ilii 
képét tárja élőnkbe az elmúlt áldásos esztendőnek. 
A szorosabb értelemben vett értesítő rész előtt olvas­
suk dr. Szabó Márton tanárnak ,,A magyar március 
15.“ c. müvét, melyet a f. évi márc. 15-iki iskolai 
ünnepen felolvasott. A tanárkar 17 rendes, '2 he­
lyettes, 2 segéd- és 2 melléktárgyakat tanító tanárból 
áll ; ezenkívül rendkívüli tárgyakat tanítottak öten ; 
más vallású hitoktató volt 5. Párhuzamosak az I— IV. 
osztályok. A tanárok irodalmi működéséről szóló 
kimutatásban ott látjuk dr. Csűrös Ferenc, dr. Gu­
lyás István, Nyáry Béla, Sinka Sándor, dr. U. Szabó 
Gyula, S. Szabó József, dr. Szabó Márton és Török 
Péter neveit. Beiratkozott összesen 660 tanuló, 
vizsgál tett 635; felvétetett és vizsgázott 20 fiú, 
9 leány magántanuló. Református volt 605 ; magyar 
663 rendes és magántanuló. A vizsgázónak közül 
általánosan jeles volt 53. jó 144, elégséges 391 ; 
egy tárgyból bukott 29; két tárgyból bukott 31; 
több tárgyból bukott 16. — Érettségit tett 61 ; 
ebből jeles 12 ; jó 23 ; egy szerű 17 ; javít 7 ; ismétlésre 
utasít tatot i 1. — Közli még az értesítő a jövő érvre 
vonatkozó Tájékoztató-t s a kedvezményekre fel­
vettek jegyzékét. Bennünket közelebbről érdekelvén 
az iskola keretében munkálkodó ,,Ifjúsági gyüle­
kezet“ élete, épen ezért az erre vonatkozó jelentést 
Egyházi Éle! című rovatunkban egész terjedelmé­
ben közöljük.

Tanulmányúton. Baköss Tibor, debreceni re­
formátus tanítóképző-intézetünk országos nevű festő­
művész-rajztanára, a jövő iskolai év egy részét sza­
badságon tölti s ez. idő alatt külföldi tanulmány­
it tra megy.

Jutalom. A szatmári református főgimnáziumnál 
Horvai Béla a III. oszt. tanuló a jövedékbírsági 
alapból 200 korona ösztöndíj-jutalomban részesült.

Újabb építkezési államsegély. A vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium arról értesítette a püspöki 
hivatalt, hogy a debreceni református főgimnázium 
foly amatban levő építkezésére újabb 200 ezer korona 
államsegélyt engedélyez.

Az alkoliolnap. Az egyes egy házmegyék esperesei 
az egyházakból összegyűjtött adatok alapján jelen­
tést tettek főtiszt. püspök úrnak arról, hogy az al­
koholellenes napot minden iskolában megtartották. 
Sokan igen kevésre becsülik ezt az iskolai védő 
munkát s talán eleinte kevés is lesz. annak az ered­
ménye ; de az igazi hatást akkor lehet majd csak ér­
demlegesen megállapítani, ha egy generáció kikerül 
emez iskolai nevelő-hatás alul. Mi a magunk részéről 
teljes mértékben bízunk ebben az eredményben. 
Csak lelkészeink s tanítóink vennék lelkiismeretesen 
a dolgot s igyekeznének valóban a leikébe nyúlni a 
gyermekeknek. — Fájdalom, hallottunk olyan pél­
dát is, hogy a tanító egyszerűen felolvasta a kezéhez 
juttaloll mintatanítási füzetet. Hogy az ilyen mun-
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kának nem lesz semmi eredménye, az kétségtelen. De 
liogv a lelkes biztatás a tartózkodásra s viszont az 
alkohol veszedelmeinek a tanulók értelmi világához 
leszálló ismertetése nem fogja eltéveszteni hatását, 
erről a legteljesebb mértékben meg vagyunk győ­
ződve.

IRODALOM.
„Amint vagyok“. A debreceni diákkonferencia 

al Kai mára, Vargha Tamás budapesti segédlelkész, 
b. e. Szász Károly püspök jeles képzettségű s költői 
hajlamú unokája, nehány énekel fordított le a skót 
„Church Hymnary“-ból. Ezek közül különösen az 
egyik, úgy szövegének gondolatai, valamint dalla­
mának bájos, szelíd volta révén, csakhamar utat 
talált az ifjak szívéhez, kik aztán az eg)ík össze­
jőve lel alkalmával a nagyközönséget is megtanították 
a Kedves kis énekre, szövegét száz számra osztogatva 
a jelenlevőknek. Ezt az éneket, mely a konferencia 
emlékeihez valósággal hozzá forrott, íme közöljük:

AMINT VAGYOK...
Amint nagyok, sok bűn alatt.
De mert hallom hívó szavad 
S mert értem áldozád magad.

Bárány Jézus, jövök.

Amint vagyok, nem várva, hogy 
Lelkemnek terhe, szennye fogy.
Hozzád, ki megtisztíthatod.

Bárány Jézus, jövök.

Amint vagyok, bár gyötrelem 
S kétség rágódik telkemen,

Kívül harcok benn félelem —
Bárány Jézus, jövök.

Amint vagyok, vak és szegény.
Hogy kincsei leljek Benned én,
S derüljön éjjelemre fény,

Bárány Jézus, jövök.

Amint vagyok, nincs semmi gát.
Kegyelmed mit ne törne ál, —
Beád bízom lelkem javál,

Bárány Jézus, jövök.

Amint vagyok, hogy a Te szent 
Kegyed megtudjam, mit jelent.
Már most s majd egykor odafent,

Bárány Jézus, jövök.

„Neked !“ Ez a címe annak a kis belmissiói röp- 
ivnek, melyet e munka egyik lelkes barátja, dr. K.
Tompa Artúr ad ki és terjeszt a saját költségén. Az 
eleven tollal megírott, frappáns hatású kis röpívek 
bizonyára nem fogják eltéveszteni céljukat. Különö­
sen hogy ingyen adja szerzőjük és kiadójuk.

Kölcsey élete, halála után. Vajda Viktor, aki 
már Kölcsey életrajzát is megírta s Kölcseyről több

tanulmányt adott már közre, a fenti címmel érdekes 
tanulmányt írt.

„Szociálisaiból keresztyénné“. Ez a címe annak 
a tetszetős formájú kis füzeikének, mely a Bel bán ia- 
egylet kiadásában Budapesten épen most jelent meg. 
Szerzője Binde Frigyes, ki saját életéből beszél el egv 
részl, azt a megragadó mozzanatot, hogy a legvehe- 
mensebb s legtúlzóbb szociálislábú] hogyan lett ke­
resztyénné ! Az olcsó füzetke (20 fillér) jó szolgálatot 
lehet olyan lelkipásztor társainknak, akik a szoc iái iz­
mus túlzásaival kell, hogy küzdjenek.

A Hortobágy megszerzésének története. Kiadja 
a Debreceni Gazdasági Egyesület. Egyik röpírala 
annak a nagy harcnak, amit a debreceni polgárság 
a Hortobágy hasznosítása iránti kísérletek ellen foly­
tat. Benne van a hasznosítás elleni felebbezés is a 
füzeiben.

A nagykárolyi református egyházmegye 1912. évi
május hó 1-én Nagykárolyban tartott rendes köz­
gyűlésének jegyzőkönyve megjelent Kincses István 
egyházmegyei jegyző szerkesztésében. Hű képét 
találjuk benne az egyházmegye szellemi és anyagi 
életének. Ebben a jegyzőkönyvben áldoz az egyház­
megye volt esperese : Segesvár)* József emlékének.

Eötvös Károly Lajosnak, a Magyar Gyermek- 
tanulmányi Társaság „Füzetes Vállalata“ szerkesztő­
jének közelebb megjelent müvei: Kis Világ, Leg­
újabb Klári könyve, a közoktatási kormány által 
ajánlott ped. költ. kötet III. bővített és számos 
eredeti képpel díszített kiadás. Bákáczi-színmüvek, 
az ifjúság számára. Költemények. A két első kötet 
1 korona 40 fillér, illetőleg 2 korona bolti árban a 
kiadó Franklin-'Társulatnál. az utóbbi költemény­
kötet 3 korona bolti ár helyett postai franco szállí­
tással együtt 2 koronáért a szerzőnél (Budapest, 
Pozsonyi-út 4. c.) rendelhető meg.

KÜLÖNFÉLÉK.
Isten : Lélek. Mit jelent ez, hogy az „Isten 

Lélek ?“ (Ján. IV. : 24.) Ez azt jelenti, hogy 
Isten természete nem anyagi, nem testi. Jelenti 
ez még azt is. hogy Isten öntudatos gondolkozó 
lény, Istenszemély.* Vannak, akik nem hisznek 
személyes Istent. Ezek szerint mindennek 
alapja, szülő oka egy öntudatlan, vak termé­
szeti erő. Pedig hát ez nem lehet, mert nézzük 
csak ezt kissé közelebbről, de csak röviden. 
Az összes betűket, ha szétszórjuk, maguktól 
azok soha úgy össze nem állanak, hogy egy leg­
kisebb irodalmi művet alkossanak. Az egymás 
mellé halmozott különféle hangszerek maguktól 
sohse játszhatnak összhangban dalt vagy éne­
ket. Egy betűkből kiolvasható munka, vagy 
egv különféle hangszereken összhangban hall­
ható zenemű tehát önként egy alkotó, vezető.

+ Joosterzee.
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gondolkozó Lélekre emlékeztet. Nos, a termé­
szet egy legremekebb műalkotás, az egész te­
remtésben gyönyörű szimfónia : mindenben mér­
ték. szabály és célszerűség, szép harmónia van 
itt. Ezt látva, mint ezek alkotójára s Urára 
nem valami öntudatlan vak erőre, hanem egy 
mindenek felett álló legbölcsehben gondolkozó 
Lélekre kell itt gondolnunk imádattal, arra, 
aki volt, van és leszen mindörökké : Isten ! 
Még egyet erről. Mi emberek gondolkozó sze­
mélyek vagyunk. Most már, ha nincs gondol­
kozó. nincs személyes Isten, ha eképen minden­
nek szerző oka csak egy öntudatlan vak ter­
mészeti erő. akkor azon következtetésre kell 
jutnunk, hogy egy nem gondolkozó erő adott 
léteit az okos gondolkozó lényeknek is s hogy 
e szerint vannak olyan teremtmények, amelyek­
nek magasabb természetűk van, mint terem to­
jók nek a hatalma. Ez pedig képtelenség, ez 
nem észszerű, ez nem helyes. Nem. Nem ! Ami 
gondolkozásunk amaz eredeti, ama fő. amaz 
örök Gondolkozóhoz, a mi személyi voltunk 
amaz örök személyhez vezet, a személyes isten­
hez. akitől vágynak mindenek, aki tudja, hogy 

van és hogy mi vagyunk (XCIY. Zsolt. 
8 — 9.). aki tudja, mit cselekszik és azt is, hogy 
mi mit művelünk : aki vizsgálja szívünket, értel­
münket (Péld. XXIV. : 12.). aki tud, ítél min­
deneket, aki megfizet kinek-kinek és aki meg­
érti. mikor hozzákiáltunk például eképen : Lát­
hatatlan Lélek, teremtő, megtartó Istenünk : 
Mi Atyánk . . . azért hát a

..Természet könyvét olvasva
Indíttassunk mindég arra,
Hogy áldjuk Urát éy-föklnek,
Aki élő Isten : Lélek" *

Dávid Gyula,
élesdi református lelkész.

Dr. G. Lauliárd (hollandi).

tus tagját választotta meg. Áldáskívánással köszönl- 
j ük.

Haláhoroii aug. 11-én, Körösladányban aug 
1-én lesz lesz a templomszentelés. Mindkét hehre 
meghívták főtiszt, püspök urat is, ki szíves kész­
séggel meg is ígérte, hogy aug. 1-én pihenőjéről 
visszatérve, mindkét helyen részt vesz a templomot 
építő egyházak örömében s az új templomokban fel­
szentelő imát fog mondani.

A íöhleáki hívek eddig a makói — újvárosi egy­
házhoz voltak csatolva. Most ez az egyre fejlődő s 
szépen virágzó leányegyház mozgalmat indított anvá- 
sítása érdekében. Minthogy minden kedvező fel­
tétel megvan arra nézve, hogy a íöhleáki leányegyház 
anyásíItassák, hisszük, hogy ez hamarosan sikerülni 
is fog ; adja Isten, hogy még ez év folyamán hírt ad­
hassunk a földeák! hívek vágyai beteljesedése felől.

A dorogi g. katli. magyar püspökség felállításá­
hoz tehát megadta a konszenszust a római pápa. 
Az új egyházmegye liturgiái nyelve azonban koránt­
sem lesz magyar, hanem ógörög. Liturgián kívül 
pedig meg van engedve a’magvar nyelv használata. 
Olyanforma lesz tehát a helyzet, mint a latin szer­
tartás a római katli. egyházban. Ez sokaknak csaló­
dást hozott, mert több helyen hallgatólag már 
eddig meg volt a magyar liturgia ; ezt pedig vissza 
fogják csinálni. Ezenkívül pedig halljuk, hogy külö­
nösen a bihari oláhok kegyetlenül fegyverkeznek az 
új püspökség ellen. Úgy, hogy kilátás van egy kis 
parázs g. keletivé való át ved lésre. Mert az oláhoknál 
fontosabb a nemzetiségi aspiráció s ezzel együtt a 
magyar gyűlölet a vallásnál s ezzel együtt az Isten 
iránti kötelességeknél. lm, ezekkel az auspiciumokkal 
kezdi pályafutását az új magyar g. katli. püspökség.

Halálozás. Mély részvéttel vettük a beregi egyház­
megye érdemes és tisztelt papjának, Balta Ferdinánd 
nagybégányi lelkész halálhírét. A szomorú gyász­
jelentő így szól : „Alulírottak úgy a maguk, mint az 
egész rokonság nevében mély fájdalommal tudat­
ják, hogy a legjobb atya, nagyatya, após, sógor és 
rokon Balta Ferdinánd nagybégányi református lel­
kész folyó hó 14-én déli 1 órakor életének 73-ik, lel­
készkedésének 41-ik, bús özvegységének 3-ik évében,
hosszas szenvedés után Beregszászban elhunyt. A

Személyi változások. Talán egy hónapja is el­
múlt, hogy a kerületünkben előfordult személyi 
változásokról hírt nem adtunk. íme, a késedelmet 
pótolva tudatjuk, hogy főtiszteiétü püspök úr G. Kiss 
Gyula segédlelkészt Komódiba, Toris ka Gábor segéd- 
lelkészt Munkácsra, Hajdú Gyula segédlelkészt Deb­
recenbe, Juhász András segédlelkészt Kovácsházára, 
Bakcsy Gyula segédlelkészt Beregrákosra, Tamási 
Géza segédlelkészt Székelyhidra, Dibáczy József 
segéd lel készt Sárrétudvariba, V. Kovács Lajos segéd­
lelkészt Debrecenbe, Joó Miklós segédlelkészt Xagy- 
bégányba. Szűcs József helyettes lelkészt Tiszapol- 
gárra. Nagy László segédlelkészt Kígyósra s végül 
Bodnár Gábor segédlelkészt Debrecenbe rendelte. — 
A feketetóti egyház lelkészévé Kézy Ignác segéd­
lelkészt, főiskolánk egykori kiváló szép hangú kán­

drága halott hült tetemeit folyó hó lti-án délután 3 
órakor fogjuk a református egyház szertartása sze­
rint a nagybégányi sírkertben örök nyugalomra 
helyezni. Beregszász, 1912 július 14. Legyen áldott 
emlékezete ! Batta Nándor, Balta Miklós, özx-. Ko­
mor .Józsefné szül. Batta Irén, Dr. Nemes Béláné, 
szül. Batta Katalin, gyermekei. Kox-ács Albert és 
neje Maly Juliánná, Kovács Lajos és neje Elek Irma 
sógorai, illetve sógornői. Balta Xándorné szül. Ko­
vács Juliska, Balta Miklósáé szül. Kovács Anna, 
menyei. Tóth Géza, dr. Nemes Béla, vői. Tóth írónké, 
Tóth Gézuka, Tóth Ferike, Batta Lacika, Balta 
Miklóska, Nemes Ibolyka, unokái.“

„Unitárius módra“. A válasszal, vagy ha jobban 
tetszik : szavaim igazolásával én is ugyanazon ok­
ból késtem egy hétig, mint Szabolcsba nagy tisztelet ü 
úr. Soraiban ő maga elismeri, hogy a temesvári esetet 
„elég kíméletes hangon“ lettem szóvá. Sajnálom, 
hogy a Szabolcsba nagytiszteletü úr válaszáról

■MB
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ugyanezt el nem mondhatom. Lesújtó s lekicsinylő 
szavait meg nem érdemeltem s egyik kifejezését, az 
„ereinck-szimatolást“ enyhén szólva : visszalesséke- 
lem. Én a dolgot ugyanis úgy fogtam lel, hogy a 
kérdéses együllszolgálás felemlítésével ezt a tagad­
hatatlanul vitára alkalmas dolgot odabodoin az esz­
mék forró kohójába. Ha van valakinek szava hozzá : 
tessék, vitassuk és tisztázzuk a kérdést. És megval­
lom, első helyen vártam a Szabolcsba nagy tiszteletű 
úr nvilatkozatál, melyről azt hittem, ilyesformán 
fog kezdődni: Jól tette uramöcsém, hogy szó vá­
lót te az ügyet, így tisztázhatjuk az esetet s meg­
érthetjük egymást. — Csalódtam. Ezek nem voltak 
hárfahangok... Ami pedig az ügy meritumát illeti, 
az egvüttszolgálás megtéréséhez nagyon sok komoly 
adatot szolgáltat az „Unitárius módra“ c. nyilat­
kozat ama része, melyet a sorok írója lényegtelennek 
tart. Viszont a hitvallásos rész engem nem nyugtat 
meg. Kérném csak elolvasni, — hogy vaskosabb 
könyveket ne emlegessek, — Ferencz József unit. 
püspök Unitárius Kátéja 77. s köv. kérdéseit. Töb­
bek közt ezt mondja : „Jézus isteni nevezetén ért­
jük az ö méltóságát. .. mert tudjuk, hogy Jézus Krisz­
tus valóságos ember volt“. — Továbbá ajánlom a 
138. kérdést : „Az Úrvacsora az a vallásos szer­
tartás, mely által az Őr Jézus haláláról való meg­
emlékezésünket ünnepélyesen kinyilvánítjuk, az ö 
példája követésére buzdíttalunk“. — Sokkal jobban 
becsülöm Szabolcsba nagyi. urat is, meg e la]) ol­
vasóit is, hogy ezzel szemben a mi álláspontunkat 
magyarázzam s a kiáltó különbségeket megállapít­
sam. — Csak még ennyit: Az Úrvacsora vétel nyil­
vános és komoly hitvallás a Jézusról, nem pedig 
rejtett elgondolása annak, hogy mit hiszek én s mit 
hisz a velem szemközt álló. Ezért mondám szeré­
nyen : ez utóbbi ténykedés elmaradhatott volna. 
— Végezetre biztosíthatom nagy tiszt, urat, hogy 
bár példáját nem követném, de azért épen úgy 
becsülöm az unitárius hitrokonokat, mint nagytisz- 
teletűségedet. Őszinte nagyrabecsüléssel és nem lan­
kadó szeretettel : Uray Sándor.

A Református ifjúsági egyesület Élesden múlt év 
október 31-ikén alakult a lelkész hathatós közre­
működése s alkalmi beszédének hatása alatt. A mint­
egy 70—80 tag hetenként tart lányoknak, külön 
fiúknak 3 összejövetelt a Népkör helyiségében. 
Ilyenkor van ének, felolvasás, szavalás. Lelkész 
mellett már a tagok is működnek. Iöbb zsoltárt, 
bibliát rendeltek már. — Újabban a lelkész a refor­
mátus hittant és a helvét hitvallást óhajtják. = 
Estélyek a szülők jelenlétében havonként tartatnak. 
Egy-egv ily estén bejön az egylet javára adomány 
30—50 korona. Az ily adományokból tartja lenn az 
ifjúsági egylet magát. Ebből rendel lapokat, iratokat, 
így tagsági díj nincs, mert ha tagsági díj 1 ize léssel 
kezdte volna a lelkész az alakítást, akkor nem

alakult volna meg. De így önkéntes adományból 
megkezdte működését. E hóban is tart Kálvin-estél 
az élesdi Ixálvin-alap gyarapítására. Abban mutat­
kozik legjobban az ifjúsági egylet működése, hogy 
mióta ez megvan, azóta a fiatalok sokkal jobban jár­
nak templomba, mint eddig. Dicsőségére Istennek.

A hitoktatási segélyek. A székesfőváros tanácsa 
a hitoktatási segélyek kiosztása céljából felhívta 
a fővárosi statisztikai hivatalt, hogy jelentse ki, 
hogy a fővárosban létező egyes felekezeteknek, 
illetve egyházközségeknek külön-külön hány tagja 
van s hogv ezek között mennyi az iskolaköteles 
gvermekek száma. Felhívta azonkívül az összes tó­
városi iskolák vezetőit, hogy ugyancsak a fenti 
határidőig tudassák, hogy felekezetenkinl hány ta­
nuló járt a múlt iskolaévben a vezetésük alatt álló 
iskolába. Ezzel kapcsolatban a tanács az egyház­
községekhez is felhívást intézett, hogy a legutolsó 
évről szóló költségvetéseket és zárszámadásokat 
augusztus 15-éig terjesszék be és jelentsék be. hogy 
mennyi az egyházsközség tagjainak száma és ezek 
között mennyi az iskolaköteles gyermek.

Ollózás. Hangba Béla budapesti jezsuita páter 
könyvel írt a kongregációkról. Címe „Mi a kon­
gregáció ?“ s az egész könyv erre a kérdésre felelet. 
Nem akarunk a könyvhöz érdemileg hozzászólani; 
csak egy pár sort óhajtunk ezúttal belőle kiollózni, 
abból a fejezetből, mely a „Kongregációk működé­
séről“ szól. — Ezt mondja :

„Tekintsünk csak be bármely kongregációba. 
A rendes gyűlés sorrendje lényegében mindenütt egy 
szent beszédből (exhortáció), imák mondásából és 
énekekből áll. A rendes templomiájtatosságoktó! az ily 
gyűlés csak annyiban különbözik, hogy pl. a szent be­
széd néma nép átlagához, hanem határozott társadalmi 
vagy korosztály tagjaihoz szól, tehát specializállak!) 
és gyakorlatiasabb vonatkozású ; az imákon is nagy­
részt maguk a (világi) tagok imádkoznak elő. ami az 
ájtalosságnak bizonyos társulati és családi jelleget 
ad.“ — Ebből a pár sorból, ebből a bepillantásból 
megállapíthatunk egyet-mást. Elsőben is azt, hogy 
im a jezsuiták egy újabb fegyvert vetlek ki a kezünk­
ből. Mint ahogyan már régebben kivették a katc- 
khizáló vallásiam módszer fegyverét, melyet épen 
nagy reformátoraink teremtettek újjá ; — most meg 
kivették a családias, meleg, egyszerű s közvetlen 
házi Istentiszteletek fegyverét is. És úgy látszik, 
mint ahogy kiejtettük kezünkből a ketekhizmus 
fegyverét, úgy ki fogjuk ejteni ezt a fegyvert is. 
Pedig nekünk nem csupán a velők való küzdelemben 
kellene forgatnunk ezt a fegyvert. — de mert ez az 
istentiszteleti mód a leghatározottabb reformátori s 
illetőleg őskeresztyéni elv. Ha a mi szent hagyo­
mányaink nem figyelmeztetnének bennünket a csa­
ládi, házi Istentiszteletek elhanyagolásának veszé­
lyére : figyelmeztessen Bangha Béla meg a Maria­
kongregáció.

A debreceni református jjogakadémián a be­
irat ások szeptember hó 1-én kezdődnek és 8-áig tar­
tanak. különös figyelembe vehető okok alapján szepl. 
l(i-áig is eszközölhető utólagos felvétel. Szegénysorsú 
és jóelőmenetelü hallgatók tandíj kedvezményben, 
vagy esetleg elengedésben, azonkívül különböző lóku 
tápíntézeli kedvezményben és ösztöndíjakban, vala­
mint a bentlakás jótéteményében is részesülhetnek.
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A közelebbi részletekről felvilágosítást adó 
koztató"-t kívánatra készséggel küld a jogakadémia 
dékánja.

Héj) ejiy ollózás! Ne tessen megijedni tőle. Sze­
rény dolog ; nem is ollózás, csak a címe az. A „Sáros­
pataki lapok" legutóbbi számában olvasunk egv 
„balusi levelet" (nem Notabéne !) melvben igazán 
meleg, szíves hangon emlékezik meg Sós Lajos lelki­
pásztortársunk a debreceni nagyerdei diákgyülések­
ről. melyeket úgy látszik inkognitóban meglátogatott 
s egy nap végigélvezett. Teljes elismeréssel adózik 
annak a munkának, melyben az ifjúság foglalatosko­
dott. Sorait így végzi: „Annyi bizonvos. hogv 
szép tavaszra következik a gazdag nyár. a nyugalmas 
ősz. Oh. be ránk férne, ha ifjaink igazán ifjak, férfiai- 
ink igazan férfiak s öregeink igazán tiszteséggel 
megékesített öregek lennének !" — Örömmel olvas­
suk e sorokat s konstatáljuk e helyen, hogy a sáros­
pataki főiskola hallgatói közül is tekintélyes számmal 
vettek részt az ifjak e nagyerdei gyűlésükön.

\ zsidó utónevek. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter igen érdekes és nem kevésbbé fontos rende­
letéi bocsátott ki a zsidó utónevek rendezését illető­
leg. A zsidó szülők ugyanis eddig gyermekük szüle­
tése után megállapodtak a gyermek utónevében és 
bejelentették a rabbinál. A rabbik nagyrésze azonban 
a bemondott neveket bibliai zsidó nevekkel cserélte 
lel és igy vezette be az anyakönyvbe. A zsidó gvermek 
azonban a családban és az életben mindig a családja 
részéről kapott és nem az anyakönyvbe iktatott 
nevel használta s ebből sokszor kellemetlen helvzet 
fejlődött ki. Az anyakönyvi név megváltoztatása 
eddig nagy nehézséggel járt. A miniszter most el­
rendeli. hogy azokban az esetekben, amikor az érde- 
ki It lel a személy azonosságát kellően igazolva, kö- 
V p- vagy felsőiskolai bizonyítványokkal, vagy vala­
mi l\ tanintézetben nyert oklevéllel, kinevezési ok­
mánnyal. vagy mas. a kérés támogatására alkalmas 
hiteles közokirattal igazolni, vagv valószínűsíteni 
ludja, hogv a polgári életben ifjúkora óta állandóan 
azt az utónevei használta, amelyre utónevét ki­
igazítani kéri. az utónévre vonatkozó bejegvzés téves 
'•"olta igazoltnak tekintendő már abban az esetben is. 
ha a szülők, vagy azok egyike is hit alatt vallja, hogv 
gyermekének azt a nevet kívánta adni. ameív névre 
a kiigazítást kérik és amelyet az illető a fölmutatott 
okmányok szerint gyermekkora óta valóban hasz­
nált.

I.elkészvalasztas Kisszámún. Páratlan gvönxöríi 
lelki szválasztás volt június 30-án Kisszántó község­
ben. Óriási lelkesedéssel egyhangúlag hívták meg a 
relorn alus hívek lel készüknek Biharkeresztes község 
szeretett, kedvt s segédlelkészét. Babicsák Józsefet. 
Az érdem valódi elismerése és jutalma volt e válasz­
tás. Nagy tiszteli líi (.sák Máté nagyváradi református 
hl kész es iatár Zoltán világi tanácsbíró urak vezet­
tek a választást, kik a legnagyobb g\ön\örüségge! 
szemlélték a hívek egyöntetű lelkesedését s a szép 
választás felett elismerésüknek adtak kifejezést. A 
választás mar jogerős. A beiktatás augusztus 1-én 
Ksz nagy ii11nepelyességge 1, melyre úgy a kisszámúi, 
mint a környékbeli hi vek nagyban készülődnek.

I’otlo tudósítás a berettyóújfalui kálvineumi 
ünnepélyről. hőtisztelet ű püspökünk a beret t vó-

újfalui ünnepély után következő napon is folytatta 
főpásztori munkálkodását Berettyóújfaluban. Meg­
látogatta a már előzőleg teljesített látogatások után 
hétfő reggel Hinter Mihály urat, ki az egyháznak 
1800 koronát adományozott volt, megörvendeztet te 
látogatásával Gerenday András főgondnok urat is, 
aki az előző napon 4000 koronás egyházi alapítványát 
jelentette volt be. A látogatás örömére Gerenday fő­
gondnok 50 koronát adományozott a Kálvineum 
javára. Látható ezekből, hogy Berettyóújfaluban a 
valódi élő Ilit munkálkodik, az áldozatkészség tüze 
lángol és a szeretet heve melegít. De ezeknek egy-egv 
megnyilatkozását az emlékezetes püspöki látogatás 
váltotta ki.

ViUámsujtotta amerikai magyar templom. A
Pennsylvania allamban, Homestead városában lévő 
magyar református templomának sugárlornvát — 
mint onnan írják június 26-án a villám ketté hasí­
totta. A város kiemelkedő pontján s mondhatni leg­
szebb helyén épített templom és annak sugártornva 
részben romokban hever. A homesteadi magyar refor­
mátus templomot a világhírű Carncgie-acéltelepet 
körülvevő csinos városkában, éppen tíz esztendővel 
ezelőtt építették mintegy százezer korona költséggel. 
A tornyot tartó erős tölgyfa-oszlopok és gerendák 
nagy részét szilánkokra hasította a villám iszonyú 
ereje, míg csudás véletlen folytán egyes gerendázatok 
sértetlenül és teljes épségben maradtak. Ennek kö­
szönhető, hogy az egész épület össze nem omlott. A 
szerencsétlenség idején senki sem volt a templomban. 
A közvetlen szomszédságban levő parochiális épület­
ben semmi kár nem esett. Az egyház kára jelentékenv.

Nyíregyházáról jelentik : A I iszai ág. hit v. ev. egv- 
házkerülel évi közgyűlése csütörtökön vette kezdetét 
Nyíregyházán Szent ixánx i Árpád egyházkerületi fel­
ügyelő és Geduly Henrik püspök elnöklésével. Ezt 
megelőzőleg szerdán délután a templomban isten­
tiszteletei tartottak, melyen Csók György miskolci 
lelkész prédikált. Ezt clőértekezlet köx-ette. A mai 
közgyűlést szintén a templomban tartják. Szent- 
iványi Árpád megnyitó beszédében utal a közgyűlés 
fontos feladataira. Elfogadták az eperjesi kollégium 
új kormányzati szabályzatát, kimondván, hogy 
kíx'ánják a lelkészi kongruának 2400 koronára való 
felemelését s e célból az egyetemes közgyűléshez fel­
iratot intéznek, x'alamint a közös protestáns bizott­
sághoz. A közgyűlés kiküldötte képviselőit a Buda­
pesten november 6-ikán megtartandó egyetemes köz­
gyűlésre. Tudomásul vették, hogy a zsinatot 1913. éx- 
végén tarják meg. A közgyűlés kimondta, hogy az 
ev. teológiai fakultást nem a budapesti egyetemen 
kívánja felállítani, de Eperjesi n. Tudomásul vették, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter megbízta 
a minisztérium alapítványi ügyosztályának főnökét 
azzal, hogy az alapítványok ellenőrzésének szabálvo- 
zása ügyében az evangélikusokat, illetőleg Prónav 
Dezső báróval, a reformátusokra nézve pedig Tisza 
István gróffal tárgyal. A közgyűlés pénzügyi okokból 
nem járul hozzá ahhoz a tervhez, hogy az evangélikus 
tanítóképző felállíttassék. A közgyűlés a teológiai 
tanügyi rendszer revízióját kívánja a tanszabadság 
elve alapján és ellenzi a teológiai akadémiák egyesí­
tését. A közgyűlést délután egy órakor a Sóstón köz­
ebéd követte.
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Rövid hírek. Rómában a szocialisták kikiál­
tói iák, hogy a szociálizmus és a szabadkőművesség 
incompatibilisek; ez aztán szakadást idézett elő
közöttük. ,

Az esperantó nyelvet újabban a cs. es kir. had­
seregben is tanítják.

Pozsony városa elhatározta, hogy halottegctő 
kemencét építtet ; így valószínűleg meg fogja előzni 
a maradi Debrecent, melynek évek óta meg van már 
az ily irányú határozata, — papíron.

Patav Károly, a barsi egyházmegye esperese, a 
barsmegvei református tanítóegyesületnél elfoglalt 
díszelnöki állásáról lemondott. Lemondását azzal 
indokolta meg, hogy olyan testülettel nem vállal 
szolidaritást, melynek vezetősége hol nyiltan, hol 
burkoltan támadja a papságot.____________•___

Szerkesztői üzenetek.
Többeknek. Lapunk helyettes szerkesztője körül­

belül egy hónapig nem lesz Debrecenben, így a lapra 
vonatkozó ügyekben hozzá ne méltóztassanak for­
dulni.

Gamma. És azt a lapot, mint jóízlésű ember, 
nem olvasom ; a névtelen támadásra nem reflektálok. 
Igazad van, a szerzőre én is hamarosan ráismertem. 
Szomorú dolog mindenképen. Ldv.! Hol nyaralsz ?

Felelős szerkesztő: FERENCZY GYULA.
Szerkesztő helyettes: URAY SÁNDOR.

4149-1912. sz.
Pályázat.

A debreceni református tanítóképző inté­
zetben az 1912 — 13. isk. évre segédtanári állásra 
pályázat hirdettetik.

Tantárgyai az alsóbb osztályokban magyar, 
német, esetleg természetrajz, heti 20 óráig. 
Évi javadalmazása tanári oklevél birtokában 
2000 korona, oklevél nélkül 1600 korona.

Pályázhatnak olyan református vallásit 
tanárjelöltek, kiknek a taníttatni kívánt tár­
gyak valamelyikéből tanári oklevelük van.

A pályázni kívánók vallásukra, végzett 
tanulmányaikra, tanári képesítésükre, eddigi 
szolgálatukra, egészségi, családi állapotukra és 
hadkötelezettségi viszonyukra vonatkozó okmá­
nyokkal felszerelt és a főtiszteletű és méltósá- 
gos tiszántúli egyházkerületi elnökséghez cím­
zett kérvényüket 1912. év augusztus hó 20-ig 
a debreceni református tanítóképző intézet 
igazgatóságához adják be.

A megválasztott helyettes tanár állását 
1912. év szeptember 1-én foglalja el.

Debrecen. 1912 július 10.
A püspök helyett :

Kiss Ferenc,
egyházkor, főjegyző.

Pályázat.
a nagyrábéi református első vegyes osz­

tályú, kántorsággai egybekötött tanítói állásra.
Javadalom : 1. Készpénz az egyház pénz­

tárából havonként előre : 600 korona. 2. Szalma- 
váltság : 40 korona. 3. Csirke-váltság : 25 kor. 
4. Kert-váltság: 25 korona. 5. Állami kiegé­
szítés : 235 korona. 6. Temetési stóla körülbelül : 
100 korona. 7. Évötödös korpótlék az állam 
pénztárából. 8. Megfelelő, új lakás, melléképü­
letekkel.

Kötelesség : Az első vegyes osztály taní­
tása a tiszántúli egyházkerület tanterve szerint : 
továbbá a kántori tiszt teljesítése úgy a temp­
lomi istenitiszteletnél, mint temetések alkal­
mával. Belhivatalnok társait akadályoztatásuk 
esetén, úgy a templomban, mint az iskolában 
tartozik helyettesíteni. Orgonista van ^s ép 
ezért, hogy azt helyettesíthesse, tudjon orgo- 
názni. A községi gazdasági ismétlő iskolás fiúk 
és leányok szerda, szombat délután oktatása 
külön 200 korona javadalomért. Az egyházi 
jegyzői tiszt teljesítése, ezidő szerint 40 korona 
díjazásért.

Csak okleveles tanítók pályázhatnak és 
pedig július 31-ig. Az állás augusztus 31-én el­
foglalandó. Az állást elnyerni óhajtó jól teszi, 
ha személyesen bemutatkozik, de úti költséget 
bemutatkozásra az egyház nem ad. ó

Nagvrábén, 1912 július 12.
F. Varga Lajos.

lelkész.

Pályázat.
A pusztadaróci református egyház pályá­

zatot hirdet kántortanítói állásra. Javadalom : 
1000 korona, melyből 900 korona államsegély­
ből, 100 korona egyház pénztárából fizettetik. 
Lakás (egv szoba, kom ha) és kert. Temetési 
stóla. Kötelességei : I VI. osztáylú vegyes­
iskola egyházkerületi tanterv szerinti tanítása, 
az ismétlősök oktatása, énekvezéri teendők, 
egyházi jegvzőség, lelkészt akadályoztatása ese­
tén helyettesíteni tartozik. A kellőleg felszerelt 
kérvények augusztus hó 5-éig alulírotthoz kül­
dendők. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. 
A megválasztott a szatmári egyházmegyei taní­
tói gyámintézet jogos és kötelezett tagja.

Pusztadaróc. u. p. Szatmár, 1912.
Református iskolaszék.
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Pályázati hirdetés.
A rozsályi református egyház újonnan szer­

vezeti I VI. osztályú vegyes elemi iskola taní­
tói állására pályázatot hirdet.

Javadalom : 1. Lakás. 2. Készpénz az egy­
háztól 1(H) korona, negyedévenként előre fizetve, 
az adandói 900 korona fizetéskiegészííés.

Kötelessége : az egyházkei illeti tanterv sze­
rinti tanítás és kántori teendők végzése.

Pályázati kérvények alulírott lelkészhez f. 
évi augusztus 10-ig küldendők. Megválasztott 
állását szeptember elsején elfoglalni köteles.

Kelt Rózsákban (u. p. Gacsály), 1912 
július hó.

Xajjy Sándor.
ref. lelkész.

Pályázat.
A vésztői református egyháztanács pályá­

zatot hirdet az 1913 január 1-én megüresedő 
sziki kis tintáníioi állásra. Javadalom : készpénz 
az egyház pénztárából évnegyedenkini előre 
fizetve 1100 korona. Törvényes korpótlék az 
államtól. Tisztességes természetbeni lakás, kert­
tel s 20 korona kertpótlék. Megjegyzendő, hogv 
az egyháznál 1200. 1300 és 1400 korona fizetésű 
tanítói állások is vannak, melyek élvezetére az 
itt eltöltött szolgálati időtartam szerint halad­
nak a tanítók. E javadalom élvezete 1913 jan. 
1-től kezdődik. Kötelesség: az 1 III. fiúosz­
tálynak a tiszántúli református egyházkerület

tan terve szerint való tanítása. Urvacsoraosztás 
idején a szószékből bibliaolvasás. A megválasz­
tott rendes tanító segédtanítói minőségben kö­
teles az állást már folyó évi szeptember 1-én 
elfoglalni, de rendes tanítói javadalmának élve­
zetébe csak 1913 január 1 -ével lép. Addig pedig 
havi 60 korona készpénzfizetése és lakása lesz. 
Ezen tanévben az állami iskolában hitoktatással 
bízatik meg, melyért 150 korona évi javadalom 
jár félévi utólagos részletekben. Úti költségül 
20 koronát ka]). Pályázati határidő augusztus 
hó 9. Gönezy Béla,

iskolaszék! h. elnök.

Pályázat.
az a maci kántor-tanítói állomásra. Javadalma 
az egyháztól: négy fordulón 2 2, összesen
<S hold föld 1200 □-ölével számítva, négy darab 
marhára legeltetési jog, 12 mázsa búza, 245 
korona, 16 korona értékű szolgáiménv, lakás 
és kert : az államtól: 522 korona és korpótlék. 
Az egyház negyedévenként előre fizet.

Kötelessége az I—VI. osztályú vegves- 
iskola tanterv szerinti önálló vezetése, az összes 
kántori teendők végzése s a törvényben előírt 
leendők. Az állomás augusztus végén elfogla­
landó.

Kellően felszerelt pályázati kérvények júl. 
31-ig Amacra, u. p. Szatmárnémeti, a refor­
mátus lelkészi hivatalba küldendők.

Pályázat.
A bagaméri református egyház pályázatot 

hirdet a II-dik tanítói állásra. Javadalom : 
államsegéllyel egyezer korona, melyből 400-at 
az egyház pénztára évnegvedes-, 600 koronát 
az állam havi előleges részletekben fizet. Tör­
vényszerű lakás kerttel. Kötelesség : az egyház­
tanács által meghatározott 2 osztályt (jelenleg 
az I II. leányosztály) az egyházkerületi tan- 
terv szerint vezetni. Ha férfi tanító választátik, 

esetleg — a gazdasági ismétlő iskolásokat 
200 korona tiszteletdíjért oktatni. Ha nő válasz- 
tatik, a felsőbb leányosztályokban a kézimunkát 
tanítani. Az állásra református vallásit férfi és 
nő tanítók egyaránt pályázhatnak. A kérvények 
folyó évi augusztus 1-ig a lelkészi hivatalba 
küldendők. Az állás szeptember elsején elfog­
lalandó.

Bagamér, 1912 július 15.
Bányai László.
iskolaszéki elnök.

Pályázat.
A ny irt urai református egyház presbiteri ^ 

unta pályázatot hirdet az újonnan szervezet 
I I-o(l nőtanitói állásra. Fizetése az egyház pénz 
tárából 100 korona, fizetéskiegészítés az állam­
tól 900 korona, összesen 1000 korona. Termé­
szetbeni lakás és 20 korona kertváltság.

Kötelessége az egyháztanács által kijelölt 
osztályoknak, jelenben az I il-ik vegyes osz­
tály tanítása a tiszántúli református egyházkerü­
leti tanterv szerint. Pályázati határidő 1912 
augusztus hó <S. Okleveles református tanítónők 
pályázhatnak. Pályázati kérvén vek alól írott 
iskolaszéki elnökhöz küldendők. A megválasz­
tott állását 1912 szeptember 1-én köteles elfog­
lalni.

Xyiriura. 1912 július hó 8.
Veress Károly,

ref. lelkész, iskolaszék elnöke.
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Pályázat.
a bihartordai református egyház III-ik 

tanítói állására. Évi javadalom : 1. Készpénz 
államsegélyből : 900 korona. 2. Készpénz az 
egyház pénztárából: 100 korona. 3. Lakpénz 
egyháztól : 200 korona. 4. Kertváltság egyház­
tól 20 korona. 5. Megfelelő korpótlék. Köteles­
ség : a vegyes 1 2. osztálynak, esetleg más
osztálynak vagy osztályoknak tanterv szerinti 
oktatása. Pályázati határidő 1912 augusztus 15. 
Csak férfi tanítók pályázhatnak.

Bihart orda, 1912 július 14.
Vértessy Mór.

iskolasz. elnök.

Pályázat.
Az őri református egyház tanítónői állásra 

pályázatot hirdet. Fizetése : államsegéllyel évi 
1000 korona. Lakás természetben, kertváltság 
évi 20 korona. Kötelessége a presbitérium által 
kijelölt osztályok és női kézimunka tanítása. 
Pályázhatnak okleveles református tanítónők, 
augusztus 8. napjáig. Állás szeptember 1-én 
elfoglalandó.

Őr (Szabolcs megye), 1912 július 14.
Yass János,

ref. lelkész, iskolasz. elnök.

levél, az előbbi alkalmazásról szóló bizonyít­
ványok s az esetleges irodalmi működés igazo­
lása, a katonai kötelezettség irányában fennálló 
viszony igazolása, közhatósági orvosi bizonyít­
vány a pályázónak a tanári pályára alkalmas 
voltáról. A kérvényt folyó évi augusztus hó 31-ig 
a tiszántúli református egyházkerület püspöki 
hivatalához, Debrecenbe kell beküldeni. A meg­
választott tanár köteles tanszékét az 1912—13. 
tanév folyamán székfoglaló értekezés tartásával 
elfoglalni.

Debrecen, 1912 július hó 1-én.

I)r. Baltazár Dezső.
püspök.

Pályázat.
A debreceni református főgimnáziumban 

egv rendes tanári állásra pályázat hirdettetik, 
amely a folyó év őszén tartandó egyházkerületi 
gyűlésen, latin és magyar nyelvre képesített, 
református valláséi tanárral töltetik be. Évi 
javadalmazás : 2400 korona alapfizetés, 800 ko­
rona lakáspénz és öt 200 koronás ötödéves kor­
pótlék. A korpótlék alapjáúl szolgáló időbe a 
másutt töltött rendes tanári évek beszámíttat­
nak. Az alapfizetés később 2800, 3200 és 3600 
koronára emelkedhetik. A megválasztott tanár­
nak e mellett igénye van az idevonatkozó lel­
tételek szerint az állami fizetés kiegészítésre és 
az országos tanári nyugdíjintézetbe való fel­
vételre. Ha az alapfizetés és a fizetéskiegészítés 
összege a 3200 koronát meghaladja, a lakáspénz 
ezen összegnek negyedrészében fog íoIvóvá 
tétetni. A pályázati kérvényt a tiszántúli refor­
mátus egyházkerület közgyűléséhez kell címezni 
s fel kell szerelni a következő okmányokkal: 
keresztlevél, érettségi bizonyítvány, tanári ok­

Pályázat.
A tiszaszalóki református egyház pályáza­

tot hirdet a második tanítói állásra. Fizetés : 
egyháztól 100 korona, állami fizetéskiegészítés 
900 korona. Szép, új lakás és mellékhelyiségek. 
Orgonázni tudás feltétlen szükséges s általában 
a zenél leni jártasság a választásnál előnyös. 
Akadályoztatás esetén vagy betegség esetén a 
tanító urak egymást és a lelkészt hivatalos leen­
dőikben helyettesíteni tartoznak. A tanulók, 
valamint az osztályok beosztása a presbitérium 
jogköre. Oklevéllel és szolgálati bizonyítvánnyal 
felszerelt kérvények Koncz Sándor lelkész s 
iskolaszéki elnökhöz küldendők Abádszalókra, 
július hó 25-ig.

Pályázat.
A tiszahezdédi református presbitérium pá~ 

lyázatot hirdet újonnan szervezett tanítónő1 
állomásra. Javadalom : 100 korona az egyház 
pénztárából, 900 korona fizetéskiegészítő állam­
segély, természetbeni lakás és 20 korona kert­
váltság. Kötelessége : a presbitérium által ko­
ronként meghatározandó osztályoknak a tiszán­
túli református egyházkerületi tanterv szerinti 
tanítása és minden külön díjazás nélkül női 
kézimunka tanítás. A kellőleg felszerelt pályá­
zati kérvények a tiszahezdédi református lel­
kész! hivatalhoz 1912 évi augusztus 1-ig kül­
dendők. Az állás folyó évi szeptember 1-én el­
foglalandó.

Tiszabezdéd, 1912 július 9.
Porzsolt Károly,

ref. lelkész, iskolaszék! elnök.
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Pályázat.
A szőllősgyulai református egyház pályá­

zatot hirdet I VI. osztályú vegyes népiskolá­
jának kántor-tanítói állására.

.1 avadalmazás :
1. 460 korona az egyház pénztárából ha- 

vonkint előre fizetve.
2. 7 hold kaszáló- és szántóföld haszon- 

élvezete. (Adóját javadal inas fizeti.)
3. 358 korona állami fizetéskiegészítés.
1. 130 korona tandíjváltság.
5.200 korona drágasági pótlék az egyháztól.
6. Temető és cinterem haszna felerészben.
Kötelessége :
I VI. osztályú vegyesiskola tanterv sze­

rinti vezetése, ismétlősök tanítása (amiért a 
községtől 50 korona tiszteletdíjat élvez), kán­
tori teendők végzése. Kanonikus órakor s lel­
kész akadályoztatása esetén szószéki szolgálat.

Pályázati kérvények 1912. év július 31-ig 
alólírott iskolaszéki elnökhöz küldendők.

Az állás választás után azonnal elfogla­
landó.

Szőllősgyula, u. p. Feketeardó, 1912 júl. 8.
Balogh Miklós,

ref. lelkész.

Pályázat.
A tiszaberceli református egyház pályázatot 

hirdet egy tanítónői állásra. .Javadalom : 100 korona 
az egyház pénztárából évnegyedenként előre ; 900 
korona 44.903 — 911. vall. és közokt. miniszteri sz. 
rendelettel folyósított fizetés kiegészítési államsegély 
és természetbeni lakás. Kötelesség: a presbitérium

által részére kijelölt leány-osztályok vezetése és a 
négv felsőbb leányiskolában kézimunka tanítás. 
Az állás 1912 szept. 1-én elfoglalandó, fizetése is 
ettől az időtől folyósít tátik. Pályázati kérvények 
folyó évi aug. 3-ig a tiszaberceli református lel kész i 
hivatalhoz küldendők.

Tiszabercel, 1912 július /.
A református egyház 

presbitériuma.

Pályázati hirdetmény.
A kecskeméti ref. jogakadémián egy évi szabad­

ságolás következtében 1. a magyar közigazgatási 
jog, statisztika és művelődéstörténet ; 2. a kereske­
delmi váltójog és peres és peren kívüli eljárás tanszékei 
az 1912 — 13. tanév tartamára helyettes tanárral 
fognak betöltetni, amely helyettes tanári állásokra 
ezennel pályázat hirdet telik.

A helyettes tanár a fentemlített tárgyakat a 
tanulmányi rendben megszabott óraszámban tar­
tozik előadni.

A tanszékek javadalmazása : az első helyen meg­
nevezett tanszéké a református egyház pénztárából, 
a második helyen megnevezett tanszéké Kecskemét 
th. város pénztárából a szervezeti szabályok értel­
mében, a rendes tanár törzsfizetése 3200 korona és a 
szabályszerű tandíjosztalék és föltéve, hogy a nagy­
méltóságú vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
az illető helyettes tanárnak a vizsgabizottságokba 
való beosztását jóváhagyja, vizsgadíj osztalék is.

Az első helyen megnevezett tanszékre csak 
protestáns vallású, a második helyen megnevezettre 
valláskülönbség nélkül olyan pályázók alkalmaz­
hatók, akik legalább szakbóli tudori oklevéllel bírnak.

A meghirdetett tanszéket a jogakadémia igaz­
gatótanácsa fogja választás útján betölteni. A meg­
választott tanár köteles lesz tanszékét 1912 szept. 
16-án elfoglalni.

Megjegyeztetik azonban, hogy az 1912—13. tan- 
ó\ leteltével mindkét tanszéket Kecskemét th. város 
közgyűlése fogja véglegesen betölteni és így azok, 
akik a jövő tanévben helyettes tanári minőségben 
alkalmaztatnak, semmiféle jogigényt nem formál­
hatnak a végleges megválasztásra ; megbízatásuk 
csak egy évre terjed.

Végül a jogakadémia igazgatótanácsa fent art ja 
magának azt a jogot, hogy amennyiben a helyettes 
tanári állásokra a pályázatot nem tartja eredményes­
nek, a tanszékek teendőinek ellátásáról legjobb be­
látása szerint fog gondoskodni.

Pályázni kívánók eddigi tanulmányaikat, minő­
sítésüket, esetleges alkalmaztatásukat, katonai szol­
gálatra kötelezettségüket, vagy az alóli mentes­
ségüket és rövid életrajzukat feltüntető pályázati 
kérvényüket és pedig, ha közszolgálatban állanak, 
közvetlen fölöttes hatóságuk útján folyó évi augusz­
tus 20-ig alulírotthoz, mint a jogakadémiai igazgató- 
tanács elnökéhez, nyújtsák be.

Kecskemét, 1912 július 7.
Mészáros János, 

ref. lelkész,
a jogakadémiai igazgatótanács elnöke.

Pályázat.
A jurtái (Bihar megye) református egyház 

pályázatot hirdet a harmadik 1 II. osztályú 
vegyes iskola tanítói állására. .Javadalom : 
államsegéllyel egyezer korona, lakbér kéttőszáz- 
ötven korona. Javadalmas kötelességeit az egy­
házi törvények és felsőbb hatósági rendeletek 
írják elő. Útiköltség harminc korona. — Fel­
szerelt kérvények július harmincegyedikéig a 
lelkészi hivatalba küldendők. Az állás szep­
tember elsején elfoglalandó.

Fúrta, 1912 július 7.
Csermák Béla.

ref, lelkész.
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Pályázat.
A dobozi református egyház orgonista­

kán tor-tanítói állásra hirdet pályázatot. Fizetés 
az egyház pénztárából 677 korona 72 fillér, 
30 hold (1100 öles) szántóföld, haszonbére volt 
eddig 1176 korona, 330 öl üres szőlőföld, haszon­
bére 20 korona. Korpótlék államsegélyből. 
Ismétlősök tanításáért községi pénztárból 50 ko­
rona. Állami iskolai vallás- és énektanításért az 
állami iskolai gondnokság pénztárából 60 kor. 
Vadászati haszonbér 30 korona. Temetési stóla 
körülbelül 60 korona. Összesen 2073 korona 
72 fillér. A 4 utolsó tételért azonban egyházunk 
nem szavatol. Lakás udvarral, kerttel, mellék- 
épületekkel. Kötelesség a leányiskolái II—VI. 
osztályú mindennapos és az ismétlő leánygyer­
mekek tanítása kerületi tanterv szerint. Vallás- 
és énektanítás az állami iskolában, jelenleg 
1 tanteremben, heti 2 órán. Templomi éneklés 
vezetése minden harmadik héten orgona kísér et­
te!. Temetési szolgálat minden harmadik eset­
ben. Leányegylet szervezése és vezetése. Kézi­
munka tanítás. Kanonikus órákon és lelkész 
akadályoztatása esetén istentisztelet végzése 
minden harmadik esetben. Ünnepkövetek el­
látása tanítótársaival felváltva, melyért eseten- 
kint 8 korona jár. Csak családos tanítók pályáz­
hatnak. Próbaéneklés július 28-án délelőtt, 
melyre megjelenés költségeit egyházunk nem 
fizeti, de a megjelenteket ebéddel ellátja. Utána 
a választás azonnal megejtetik. Az állás augusz­
tus 31-én elfoglalandó. Pályázati kérvények 
július 25-ig adandók be. Melléklendők : oklevél 
másolat, keresztlevél, szolgálati bizonyítvány, 
esperesi bizonyítvány és elbocsátó-levél, családi 
állapotot feltüntető és esetleg az eskü letételéről 
szóló bizonyítvány. Megválasztott 40 korona 
költözési díjat kap. Az elhunyt tanító által esz­
közölt építkezésekért, gyümölcsfákért és 250 
tőke termő szőlőért 235 korona megváltási díj 
fizetendő vissza az özvegynek.

Doboz (Békés megye), 1912 július 5.
Szabó Mihály,

ref. lelkész, iskolaszék! elnök.

Pályázati hirdetmény,
A sárospataki főiskola akadémiai igazgató­

sága pályázatot hirdet egy helyetles-jogtanári 
állásra. A megválasztandó helyettes tanár köte- 
essége a büntető jog, a büntető per jognak és a 
jogbölcsészetnek a tanulmányi rendben megsza­
bott óraszánban előadása.

Javadalma évi 2600 kor. fizetés, a kollé­
giumban egy szobából álló természetbeni lakás 
(kiszolgálás, fűtés, világítás nélkül).

Pályázhatnak református, vagy ág. hitv. 
evangélikus vallású egyének, kiknek jogtudo­
mányi doktori oklevelük van.

A főiskolai igazgató-tanácshoz címzett pá­
lyázati kérvények keresztlevéllel, érettségi bizo­
nyítvánnyal, a katonai kötelezettség lerová­
sáról szóló bizonylattal, képesítési és szolgálati 
bizonyítvánnyal s rövid életrajzi vázlattal fel­
szerelve, melyben a pályázó nyelvismeretei s 
esetleg irodalmi működése is feltüntetendő, a 
sárospataki főiskola akadémiai igazgatói hiva­
talához nyújtandók be 1912 augusztus hó 31-ig. 
Az állást a főiskolai igazgató-tanács szeptem­
ber 10-iki ülésén tölti be ; a megválasztott köte­
les állását szeptember 20-án elfoglalni.

Pályázat.
A mezőtúri református főgimnázium fen- 

tartó testületé pályázatot hirdet egy helyettes 
tanári állásra.

Pályázhatnak református vallású latin­
magyar és latin-görög szakcsoportra képesített 
tanárjelöltek. Évi fizetés 1800 korona. A kellő­
leg felszerelt kérvények folyó évi augusztus hó 
15-ig nyújtandók be a főgimnázium igazgató­
ságához. Az állás folyó évi augusztus hó 28-án 
foglalandó el.

Mezőtúr, 1912 július 1.

Borsos Károly, Kónya (iábor.
igazgató. igazg. tanács elnöke.

Pályázat.
A berekböszörményi református egyház­

tanács pályázatot hirdet halálozás folytán meg­
üresedett tanítónői állásra.

Javadalma : 1. Lakás kerttel. 2. Négyszáz 
korona az egyház pénztárából. 3. 600 korona 
az állampénztárból.

Kötelessége: Az 1. és Il-ik leányosztály 
tanítása a tiszántúli református egyházkerületi 
tanterv alapján.

Pályázati határidő : 1912 augusztus 1.
Megválasztott állását tartozik 1912 szept. 

1-én elfoglalni.
Berekböszörmény, 1912 július 7.

Budai János,
ref. lelkész, iskolaszéki elnök.
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ral vázát. ral vázát.
A hajdúnánási református egyház palya 

zatot hirdet egy /ez//- és egy nnlaníló-i állásra.
Javadalmazás : 1. Készpénz! izet és a relor- 

mátus egvház pénztárá 1 »óI évnegyede* előleöes 
részletekben 1(H) kor. 2. Készpénzfizetés aiiain- 
segélvhöl az állam pénztárából havi elő leges 
részletekben ÍM)0 kor. 3. Lakbér a reionnátns 
egvház pénztárából évnegyedes ebileges rész­
letekben 2Ő0. illetve 300 korona. Összesen 
12f>0. illetve 1300 korona. Korpótlék anam- 
sené Ívből.

Kötelességek : A református

oszt ál v vagy oszt a Ívok vezet ese.
VI. osztálvaiban az iskolaszék által kijelölt

us 20. 
jelzett

Pályázati határidő : 1012 júli 
Kellőleg felszerelt kérvények 

alnlirt iskolaszéki elnökhöz küldendők.
A megválasztottak 1012 szeptember 1-én 

tartoznak állásukat elfoglalni.
Hajdúnánás. 1012 július II.

A sárrélndvarii református egyház pályáza­
tot hirdet újonnan létesítendő VII-ik lanilói 
állomására.

Javadalom : Az államtól 900 korona ; az 
egvház tói 100 korona ; kertvállság : 20 korona 
s lakáspénz 2.10 korona, összesen 1270 korona 
havi részletekben. — Kötelesség: a rábízandó 
osztály vagy osztályoknak a tiszántúli egyház­
kerületi tanterv szerinti tanítása. — Kellőleg 
felszerelt kérvények július 28-án délelőtt 10 
óráig alól írotthoz küldendők. Állomás szep­
tember 1 -éré elfoglalandó.

Sárrétudvari, 1012 július 8.

Szabó Imre.
iskolaszéki el nők.

ilitlaiiliallyato, ijyakorlolt szánok, ajánlkozik 
vakácionátis káplánnak, vayy nevelőnek vidékre, 
tiej|keresések a szerkesztőséi)be küldendők.

Donnán Lnjo
rét. h. lelkész, iskolaszéki elnök.
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